

周日
读本

東南商報

2014年3月16日 星期日

编辑：任山蔚 组版：陈鸿燕



2013年11月29日 山西联盛能源有限公司向柳林县法院提出重整申请后，在金融市场引起震动。

如今历时近四个月的山西最大煤炭民企重整案面临搁浅，导火索则是这家民企的掌门人突然被警方带走。有消息称，这家名为山西联盛能源有限公司的董事局主席邢利斌于3月12日上午被警方从太原武宿机场带走。当时他正准备搭乘飞往深圳的航班前往香港。

“7000万嫁女”煤老板被捕

山西最大煤炭民企重整案面临搁浅

联盛集团重整案再度遇阻

邢利斌事发之所以受到关注，一方面在于他旗下这家山西最大煤炭民企山西联盛能源有限公司因经营不善导致金融负债近300亿元，严重缺乏债务清偿能力，此外还有10多家民企与联盛集团有担保关系，涉及信贷资金200多亿元。另一方面则是邢利斌本人两年前曾因被传“7000万元嫁女”而名声大噪。

联盛能源的重整申请是当地的山西省柳林县法院受理的。据专业人士介绍，重整是一种新型的企业挽救制度。重整制度虽然规定在《企业破产法》中，但重整不是破产清算。企业进入重整程序后，可以在法律规定的框架下，对企业的资产、负债、业务进行重新配置。在重整程序中，债务人企业可以继续经营，企业的资产价值得到有效维护，债权人的利益可实现最大化，职工就业也能得到有效保障。

作为山西省最大的煤炭民营企业，联盛集团经营业务以煤焦化为主，兼有水泥、矸石发电、房地产、农业、教育等产业，旗下拥有山西联盛能源有限公司及其控股的多家投资

公司及下属的多家煤矿企业。在2011年山西省煤炭资源整合后形成的130多家整合主体企业中，联盛集团排名第10，在山西民营企业中排名首位。

不过，联盛集团主产的焦煤价格由2008年最高时的每吨1500元下降到目前的每吨近600元。受煤炭价格下跌、企业大规模技改扩建等多种因素影响，联盛集团财务状况不佳。目前，公司金融负债近300亿元，财务费用居高不下，严重缺乏债务清偿能力。

今年以来，公司面临欠缴税款、职工养老保险金、工程款、材料设备款等多项财务问题。此外，还有10多家民营企业与联盛集团有担保关系，涉及信贷资金200多亿元。为了维持公司的经营发展，维护债权人的合法利益，联盛集团依法向法院提出重整申请。

据悉，自从宣布重整后，几乎每次与金融机构及相关债权人谈判沟通时，邢利斌总是亲自去，此次被带走，对联盛重整工作的影响不言而喻。

白菜价买煤矿成就百亿身家

综合国内媒体报道称，邢利斌第一桶金来源于租赁经营的柳林县金家庄乡办煤矿，随后其以8000万元的“白菜价”获得了当地最大、储量1.5亿吨的国营企业柳林县兴无煤矿的全部股权，进而一跃成为山西柳林首富，资产超百亿元。

高中时代的他还是个文学青年，创办了清河文学社，并担任首任社长。

1990年，邢利斌从山西大学毕业后，回吕梁做起了生意。在吕梁市中阳县承包私人小铁厂让邢利斌赚到第一桶金，承包铁厂的钱也是从亲朋好友那借来的。随后，邢又建了两个小型铁厂，转手一卖赚了1000多万。

1998年前后，邢已经拥有5座煤矿、2个大型焦化厂、1座大型洗煤厂和一个由160辆东风牌拖挂车组成的运输公司，固定资产达到2亿。

但当年赶上亚洲金融危机，国内钢铁价格暴跌，邢亏得只剩下了柳林的金家庄煤矿。

2002年，邢利斌东山再起，联盛于同年成立。在成立之初，邢利斌的表现已异于普通煤老板，他曾多次对外表示，立志打造一艘贯穿上下游产业链的煤焦企业航空母舰。

当时，柳林县属国有煤矿——兴无煤矿面临破产，这座年产量60万吨的当地最大国企，累计欠债1.9亿。邢利斌在拍卖中以最高价拍得这座煤矿，让兴无煤矿成为山西第一个股权转让的国有煤矿。据熟悉邢利斌的当地企业家透露，当时邢只有600多万元现金，其他7000多万元也是东拼西凑借来的。然而“白菜价”买入国有资产却让邢利斌备受质疑，“上面”也来人调查过几次。

2003年开始，他又投资了六七亿，对兴无、金家庄、王家沟等煤矿进行技术改造。金家庄煤矿成为吕梁第一个全机械化煤矿。

黄河东岸、吕梁山西麓是中国三分之一的优质焦煤的出产地，焦煤是炼钢最主要的原料。随后几年，焦煤价格坐上了火箭，邢利斌的资产成倍翻番。到2005年，联盛的固定资产达到63亿。

然而，2007年的邢利斌可谓是死里逃生，因为一笔八千多万元的银行坏账，他被协助调查了整整半年。

打那之后，邢利斌开始经常去北京活动，并结识金融机构的高层，这些都成为他日后经营财技的人脉基础。

收购煤矿需要大量的真金白银，于是从2006年开始，联盛开始谋划香港上市。同年，时任山西省长带队赴香港推介企业，为山西企业赴港上市站台，而联盛正是其中之一。

2008年5月，H股上市公司福山能源以总代价105.3亿港元收购柳林县兴无煤矿、金家庄煤矿业及寨崖底煤业。邢利斌持有卖方福龙集团有限公司56.92%的股权。邢利斌获

得近24亿港元的现金和超过6亿股的福山能源股份。

截至目前，邢利斌尚持有4.95%首钢资源股份，约2.62亿股。

2008年7月，邢利斌的兴无、金家庄、寨崖底三个煤矿成功实现境外上市，其也获得百亿元现金以及股权。2009年9月，联盛集团与华润电力合作，先后在中阳、交口、石楼、兴县、临县、孝义等县收购矿井39对，整合后形成13对主体矿井。

2009年，邢利斌以34亿身家，跻身胡润能源富豪榜第22位。但邢利斌打造“煤焦企业航空母舰”的目标并未止步，最高峰的时候，邢控制了柳林超过80%的地方和集体煤矿。2009年之后，他更将触角伸向教育、房地产、农业，联盛变成一条八爪鱼。

而在煤炭资源重组中，山西吕梁市柳林县此次保留的24个比较大的煤矿中，联盛能源控制了三分之一；另外，联盛能源和央企华润集团合资，成立了华润联盛集团，邢利斌持股42%。另外，山西吕梁市柳林县保留的24个比较大的煤矿中，联盛能源控制了三分之一。

就在联盛上市后不久，华润电力的老总也来登门拜访，因为华润电力需要大量的主焦煤作为原材料。

2009年，华润电力与邢利斌共同成立山西华润联盛能源投资有限公司，邢利斌持有42%的股份。华润联盛斥资70亿元在中阳、交口、石楼、兴县、临县、孝义等县市收购矿井39对，整合后形成13对主体矿井。2012年达到3000万吨，这相当于2012年山西省煤炭产量的1/30。

在这之后，联盛收购煤矿更是疯狂。

邢利斌现旗下直属、控股煤矿15座，年产原煤300万吨，洗精煤120万吨。2008年5月，将其旗下3座煤矿注入上市公司福山能源，进而成为福山能源第二大股东。

2011年8月，联盛相继收购了吕梁市两大煤炭集团——离柳集团、楼俊集团。联盛控股90%的山西青鸟联盛能源投资有限公司注资40亿收购山西离柳集团49%的股权。

从联盛内部获得的财务数据显示，联盛的资产总额从2011年底的138亿，暴增至2012年底的476.6亿，翻了近两番。

梳理联盛近年来对外投资情况会发现，联盛也在加大煤炭产业链下游的投资力度，在吕梁市新建的几个工业园区兴建焦化厂、发电厂、水泥厂，动辄几十亿的大手笔。

这其中，联盛有时也有难言之隐。2011年，吕梁市中阳县尚家峪工业园区一位香港老板投资1亿建焦化厂后跑路了，当地政府找到联盛接盘，后者陆续投资十几个亿，但项目到现在也没有完工。

综合《北京青年报》《中国经营报》等

邢利斌

1967年5月出生

山西省柳林县留誉镇人

1990年

山西大学法律专业毕业，从中阳承包铁厂起步，同年，租赁经营柳林县金家庄乡办煤矿，正式进入煤炭行业。

2002年

邢利斌以8000万元收购兴无煤矿，相当于每吨煤炭付出的价格仅为0.57元，之后其个人资产跃至数十亿元。

2008年

5月，邢利斌旗下3座煤矿注入上市公司福山能源，进而成为福山能源第二大股东。7月，邢利斌兴无、金家庄、寨崖底3个煤矿成功实现境外上市，其获得百亿元现金以及股权。

2009年

9月，联盛集团与华润电力合作，先后在中阳、交口、石楼、兴县、临县、孝义等县收购矿井39对，整合后形成13对主体矿井。

2010年

在新财富富人榜能源与环保子榜单中，邢利斌以104.7亿元的身价名列首位，总排名60位。

2012年

邢利斌因“7000万嫁女”出名



邢利斌的名字开始暴露在普通公众视野中还是在2012年的“7000万嫁女”事件。2012年3月18日，邢利斌在三亚丽思卡尔顿酒店为女儿举办大型婚礼，并邀请了众明星到场表演，婚礼总费用超过7000万。其中包括专门花费数千万从北京请来专业婚礼策划公司，包下三亚丽思卡尔顿、希尔顿几家顶级五星级酒店，还租了三架飞机载亲友到三亚参加婚礼等等。

不过这些消息始终没有得到邢利斌及家人的证实，后来邢利斌在接受媒体采访时还曾辩解，称当时那次活动其实是“三合一”——首先是集团在海南的地产项目开盘，其次是集团成立10周年庆典，最后又把女儿结婚合在一起办了，他还强调婚礼费用是男方承担的。而且他还澄清“当时没有花7000万，只有1500万”。不过他也坦言这次活动“规模搞得大了点儿”。

无论是7000万还是1500万，无论是女儿婚礼还是“三合一”，但最终“7000万嫁女”的标签还是被牢牢地贴在了邢利斌身上。这也使得邢利斌这次事发格外受到关注。